
ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ НА ОБЩИНА КНЕЖА В
ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ОБЛАСТНАТА СТРАТЕГИЯ ЗА
ИНТЕГРИРАНЕ НА БЪЛГАРСКИ ГРАЖДАНИ ОТ

РОМСКИ ПРОИЗХОД И ДРУГИ ГРАЖДАНИ В
УЯЗВИМО СОЦИАЛНО ПОЛОЖЕНИЕ ЖИВЕЕЩИ В

СХОДНА НА РОМИТЕ СИТУАЦИЯ

Планът за действие на община Кнежа определя и планира
задачите и усилията на местната власт, НПО и общността към
проблемите на маргинализираните групи в общината. Той e
неразделна част от Областната стратегия за интегриране на
ромите на територията на област Плевен и се основава на
приоритетите и насоките в държавната политика за тази сфера
и конкретно на НАЦИОНАЛНАТА СТРАТЕГИЯ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ЗА ИНТЕГРИРАНЕ НА РОМИТЕ
(2012- 2020).
На територията на община Кнежа има наличие на 2 малцинствени
групи български граждани от ромски и турски етнически произход.
Най-голямата самоопределяща се етническа група трайно
населяваща общината са българските граждани от ромски
произход. По неофициални данни общият брой на ромите в
общината е 3500 души, неравномерно разпределени в селищата на
общината. /Виж табл.№1/

В общината няма обособени квартали на уязвими етнически
малцинства със структурна бедност. В някой населени места, като
гр. Кнежа – кв.”Н. Вапцаров”, кв. Младост и кв.” Г.Михайлов”, с
Еница  има квартали с по-компактна маса от етническите
малцинства, но навсякъде населението в тях е смесено. В тези
квартали са налице различни фактори, които са предпоставка за
бедността – ранно отпадане от училище, ниско образование и



квалификация на голяма част от жителите, трайна безработица и
липса на трудови навици за част от тях, ограничени възможности за
заетост, лоши битови условия, липса на достъп до здравни,
социални, образователни услуги. Тези места са районите с най-
голям относителен дял на непълнолетни майки, деца настанени в
институции, деца в риск от отпадане от училище. Около 38%  от
всички деца в общината са от етнически малцинства/ роми  и
турци/. Акумулирането на икономически, образователни и
етнокултурни рискови фактори оказва най-силно влияние, когато
семейството живее в рамките на собствената компактна
малцинствена група. В тази група попадат семейства в
неравностойно положение, чиито деца рискуват да повторят модела
на социална изолация на своите родители. За да се разбие
затворения цикъл, е необходима комплексна интервенция, насочена
срещу бедността, която да подпомогне семействата да осигурят
шансове за социално включване и развитие на своите деца.
Необходимо е предоставяне на услуги, включващи дейности за
подкрепа на тези семействата в отглеждането на децата; да се
предоставят различни стимули за по-голяма активност във всички
сфери на живота с цел осигуряване на добра семейна среда за
малките деца. Родителите трябва да получат  възможност за
комплексна подкрепа – изцяло свързана с полагане на грижи за
малки деца до консултиране относно възможностите за
подобряване на тяхното образование, квалификация, шансове за
заетост и пр.

Увеличава се броя на бъдещите родители от уязвими етнически
групи, в частност представители на ромския етнос в рискова
възраст. Тези родители, нямат нужният опит и познания за
отглеждане на своите деца, те не полагат адекватни грижи за децата
си и ги излагат на риск.  Това поражда необходимост от
предоставяне на такива услуги, които да повишат знанията и
уменията на  родителите, както във връзка с особеностите на
раждането, така и във връзка с нуждите на новороденото и



необходимата подходяща семейна среда за отглеждането на детето
и неговото правилно развитие.

Таблица № 1

Нас. място българи от тях роми турци
Кнежа 12004 2700 193
Бреница 1884 300
Еница 1034 496
Лазарово 404 10

ЦЕЛ НА ПЛАНА ЗА ДЕЙСТВИЕ

 Да се разширят възможностите  на самоидентифицирелите се
етнически малцинства да участват във всички процеси, които
се отнасят до тяхното собствено развитие и определят
присъствието им в обществото: в сферата на икономиката,
културата, образованието и обществено-социално
пространство.

 Да стимулира създаването на позитивен образ и имидж на
етническите малцинства в общината.

 Да се създадат възможности на различните етнически
общности с цел по-активното им включване във всички
аспекти на обществения, икономически и социалния живот в
община Кнежа.

 Подобряване на жизнените условия на неравнопоставените в
социално и икономическо положение малцинствени групи и
осигуряване на социална защита.



ОСНОВНИ ПРОБЛЕМИ пред ромската етническа група в
общината могат да се обособят в няколко сфери:

Образование
Процентът на неграмотност сред ромската общност е
един от най-високите в кв. „Младост” – гр. Кнежа. Там
се наблюдава слаба заинтересованост от страна на
родителите и липса на мотивация в децата от ромски
произход да посещават училище. Дори можем да
говорим за липса на позитивни нагласи към училището
от родители и ученици. Най – големият проблем пред
ромската общност е високият процент на отпаднали деца
от училищната мрежа. Що се касае за ромската култура,
тя слабо се познава от мнозинството и съществуват
редица проблеми по популяризирането на ромската
култура.
Докато в кв. „Младост” се забелязва високия процент на
неграмотност в кв. „Вапцаров”  точно обратното - има 50
човека с висше образование, които са се реализирали на
пазара на труда.

На територията на община Кнежа има 8 училища:
- НУ „Кнежица”  от общо 166 бр. записани ученици 65%

са от ромски произход.
- ОУ „Васил Левски” от общо 215 бр. записани ученици

50% са от ромски произход.
- ОУ „Отец Паисий” от общо 155 бр. записани ученици

15% са от ромски произход.
- СОУ „Неофит Рилски” от общо 356 бр. записани

ученици 60% са от ромски произход. В училището,
което е в непосредствена близост до един от ромските



квартали – „Младост” се забелязва неравномерен спад в
по - горен клас на обучение, както следва:
Начално образование започват общо 112 от тях 105 са от
ромски.
От 5 – 8 клас общо 163 от тях 101 са от роми.
От 9 – 12 клас от общо 81 от тях 16 са роми.

- ПГЗ „Стефан Цанов” от общо 400 бр. записани ученици
50% са от ромски произход.

- ПГМЕТ „Христо Смирненски” от общо 183 бр. записани
ученици 65% са от ромски произход.

- ОУ „Христо Ботев” с. Бреница от общо 165 бр. записани
ученици по – данни на Директора, само 15% се
самоопределят, като роми.

- ОУ „Васил Левски” с. Еница от общо 83 бр. записани
ученици 90% са от ромски произход.

Здравеопазване
Поради бедността на ромите в общината и липсата на
постоянна работа, голяма част от тях са здравно
неосигурени този проблем изпъква, като основен.
При ромите се наблюдава изключително негативни
традиции, свързани с тяхното здравно състояние: висока
заболеваемост, висока смъртност , ниска продължителност
на живота. Средната продължителност на живота сред
ромите е около 10 години по-ниска отколкото средната за
страната. Обедняването, непълноценното хранене, не
хигиенните жилищни условия, раните и чести раждания,
затрудняват достъпа до медицинско обслужване, ниското
равнище на здравна култура, липсата на профилактични
мероприятия са едни от причините за рязкото влошаване на
здравето на ромите.



В община Кнежа са проведени мероприятия по превенция на
ХИВ/СПИН и туберкулоза. От общо 70 човека, които преминаха
през имунизация за заболяване от туберкулоза се установиха два
положителни резултата, за който са предприети необходимите
мерки.

Жилищни условия
В община Кнежа 30% от населението е от малцинствен
произход.  В гр. Кнежа има два етнически квартал – кв.
„Вапцаров” и кв. „Младост”. По – голяма част от къщите са
двуетажни, но не са свързани със системата за канализация
на града. Община Кнежа има одобрен проект
„Доизграждане, реконструкция и рехабилитация на
водопроводна и канализационна мрежа”,  които има III –
етапа, като на II – етап е заложна канализация на главната
улица в кв. „Вапцаров” ул. „Назъм Хикмет”. Друга улица,
която обхваща една част от ромите и е канализирана е ул.
„Родопи”. И в двата квартала улиците са с лоша
инфраструктура и без асфалтова настилка (калдъръмени).
Има изградена система за сметопочистване, която работи
ефективно.
По - заможните роми си закупуват вече частни имоти и си
строят жилища. На ромите, който нямат жилища община
Кнежа е предоставила на една част от тях общински
жилища, а на друга са подсигурени 3 фургона за живеене.
Действащия ПУП е от 1987г., като до момента е актуален и
отговаря на кадастралната карта.



Заетост
Малцинствените групи в общината се намират в особено
тежко социално-икономическо състояние. Те са с най-
висок процент на безработни лица, които нямат стабилен
трудо ангажимент.
Сред представители на ромската общност са най-много
онези, които разчитат на социални помощи и немогат да
покрият социалния минимум за оцеляване. Високата
безработица е един от най-сериозните фактории, които
допринасят за социалната изолация на тези етнически
общности.
От направените справки от общинска администрация, 50%
от получилите еднократни помощи от общинският бюджет
за 2012 г. са от ромска и турска етническа принадлежност.
В общината за  2012 г. като социално слаби семейства в
Дирекция « Социално подпомагане» са регистрирани 202
лица от тях 140 са от ромски произход. Като безработни са
регистрирани 1152 или 24.8% от населението на община
Кнежа.

Върховенство на закона и недискриминация – РУ Кнежа
не предоставя данни от съображение за сигурност.

Приоритет „Култура и медии”

Брой читалища и други културни институции
На територията на община Кнежа има общо четири читалища,
разположени във всяко едно от населените места на общината –
град Кнежа, с.Бреница, с.Еница и с.Лазарово. Основните
читалищни дейности са библиотечното дело, театрална и хорова
самодейност, кино, радиопредавания и обучения по музика и танци.
Читалищата работят за съхраняване на българската историческа



памет, фолклор и се стремят да възпитават чувство за национална
принадлежност и родолюбие.
Най-добре развито в културна насока е Народно читалище „Борба
1896” в общинския център – град Кнежа. “Читалище Борба”
разполага със сграда от 1050 кв.м, построена през 1938 год., която
се намира в центъра на града.  В сградата се  помещават  6 кабинета
за обучение, 1 център за диалог и информация, 1 библиотека, 2 броя
салони – голям и малък за представления и още много други
/гардеробни, гримьорни, кабини за осветление и т. н./
Школата по музика и танци – обучава над 100  деца от 3 до 18
годишна възраст. Сформирани са  класове по пиано и  акордеон,
вокални групи и 2 танцови формации –мажоретен състав и група за
класически танци. Школата по изкуствата разполага със собствени
музикални инструменти-духови, ударни и струнни. Читалището
има възможност да  обучава още деца и в други форми.
Центъра за диалог и информация - Оборудван е с 10 бр.компютри,
принтер, скенер, екран  и мултимедия. Центърът е лицензиран и
извършва обучения по 10 професии и провежда курсове по
английски и компютри. До центъра имат достъп всички граждани,
които ползват интернет и всякакъв вид компютърни услуги.
Библиотеката- Читалищната библиотека разполага с 68 000 тома
литература,  голяма и просторна читалня за над 15 човека /скоро
ремонтирана/, със заемна за възрастни и 3 броя архивни
помещения. Библиотекарките работят и със съвременната програма
“Автоматизирана библиотека” за обработка на библиотечните
единици и годишно се обслужват над 2000 читатели.
Читалищни салони – 2 броя . Големият салон е с 800 места,
собствено сценично осветление и озвучение, две гримьорни. На
него се провеждат всички големи концерти за местни и регионални
празници. Малкият салон разполага със 100 бр. места и в него се
провеждат  репетициите на мажоретния състав и групата по
класически танци.



Читалищната сграда от 3 години се отоплява на газ и е подходяща
за целогодишно експлоатиране.

Дейности на общинско ниво, свързани с културното
многообразие
На територията на Община Кнежа ежегодно съвместно с
читалищата и общинския исторически музей се провеждат
различни културни мероприятия по различни поводи и празници:

 14 февруари – Трифон Зарезан - Ежегодно се организира
етнографска възстановка за празника в местния исторически
музей. Спазва се традицията по зарязване на лозята на открито
и се избира нов цар на годината, който се коронясва чрез
церемония и водосвет.

 1 март – Баба Марта - В читалището създадената работилница
за приложно изкуство  изработва собственоръчно уникални
мартенички. На 1 март рано сутринта  Баба Марта  и нейните
деца помощници  от работилницата с песни и танци
навестяват млади и стари и ги закичват  с мартеничките  за
здраве.

 3 март – Национален празник на РБългария - Тържествена
церемония по поднасяне на венци в памет на загиналите за
свободата войни и тематичен концерт по повод празника.

 Тодоров ден - На местната конна база се организира кушия-
Конни надбягвания и турнир по прескачане на препятствия с
участници от цялата страна. Организира се изложба за най-
красив кон. Празника завършва с награждаване на  отличилите
се.

 Лазаруване и Цветница - Възстановка на празника се
организира от местното читалище. Много пъстри лазарки
обикалят града и огласят домовете с весели песни и наричания
за здраве и берекет. Раздават се красиви обредни хлябове и



яйца, а най-атрактивен  е обичая по кумичане. Всяка лазарка
си оплита венче и всички заедно ги пускат в реката за здраве.

 8-ми април – Ден на ромите - Организира се голям празник с
много музика и танци. Участват няколко местни оркестри,
много ромски танцьори и певци.

 Ден на Зоопарк „Гергана” - Голям празник сред природата за
малки и големи с курбан за здраве, игри, музика и танци.

 24 май – Ден на славянската писменост и българската
просвета и култура - На този светъл ден е запазена традицията
с организиране на шествие по централната улица от всички
училища, културни и спортни организации. Тематичен
концерт от всички училища на читалищната сцена и
награждаване на заслужили ученици, учители и културни
дейци.

 1 юни – Ден на детето - Децата облечени като любимите си
приказни  герои участват в „Парад на приказките”  с много
награди.

 26-30 юни – Международен северен фестивал на аматьорските
театри „Звезден прах” - Всяка година читалището в Кнежа в
рамките на 5 дни  става  домакин на пищна театрална фиеста.
Театрални състави от България, Италия, Чехия, Латвия,
Украйна и др. очароват  публиката от всички възрасти с
високи сценични постижения - невероятни актьорски
превъплъщения, майсторска режисура и сценография.
Празник на царевицата - Фестивалът се организира от
„НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ БОРБА 1896” със съдействието на
Община Кнежа. Този празник е от особено значение за
местната общност, тъй като отглеждането на царевица е
основен поминък за населението от 19 век. От нея произлизат
и местната и духовна култура. Първи модул: песенен конкурс
„Златна царевица” родоначалник на който е местният поет и
композитор Спартак Бутански. Конкурсът е със състезателен



характер в три категории: автентичен фолклор; пресъздаване
на обичаи; шлагерни и популярни песни. Втори модул на
фестивала е  провеждането на състезания- семейни игри
свързани с процеса на  отглеждане, прибиране и обработка на
царевицата. В него също се раздават медали за 1, 2 и 3 място.
Трети модул: Кулинарна изложба  на ястия от царевица и
царевични продукти и кулинарни демонстрации с участието
на Асоциация АРИЗ 7 и „Пъстра трапеза”. Този модул е
последван от организирането на изложба. Четвърти модул:
Изложба на приложни изделия от царевични продукти и
художествен пленер на тема златна царевица. Целите на
фестивал „Златна царевица”  е да се запази и популяризира
местната традиционна материална и духовна култура свързана
с този земеделски продукт, тъй като царевицата в миналото и
сега е емблема на гр. Кнежа.

 23 ноември – Ден на Община Кнежа - Възстановка от
освобождаването на Кнежа в общинския исторически музей,
почитане на загиналите за свободата кнежане и празничен
концерт в читалищния салон.

 24 декември – Коледни и новогодишни тържества -
Коледарска група с автентични песни и наричания гостува по
домовете. Дядо Коледа и Снежанка по заявка даряват
подаръци на най-послушните малчугани от града.

2. Наличие на НПО,работещи в тази сфера.
 Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе”-

неправителствена организация със седалище гр.Велико
Търново. Председател на организацията е Деян Колев.



Към „ЦМЕДТ Амалипе” са открити 11 Центъра за развитие на
общността/ЦРО/,които работят на територията на цяла
България. Един от тях е открит в град Кнежа.
Мисията на „Амалипе” е да се стимулира ромската общност в
България за активно участие и равен достъп до ресурсите и
процесите на развитие, с приоритетна насоченост към достъпа
на качествено образование, качествено здравеопазване и
социални услуги.

 Плевенски Обществен Фонд „Читалища”- е учреден през
2001г. Той е сдружение на читалища, НПО, граждани и
местна власт, в лицето на Община Плевен. Основни цели на
Фонд „Читалища” са:
-Институционално укрепване на читалищата като местни
общности центрове с културно-
просветни,информационни,социални,но преди всичко с
граждански функции.
-Реализиране на стратегии и програми,насочени към

разрешаване на социално изключени групи/деца, младежи, самотно
живеещи възрастни хора, етнически малцинства/и други конкретни
местни проблеми свързани с преодоляване на изоставането в
развитието на малките селища.

-Въвеждане на иновативни демократични
практики,осигуряващи гражданското участие а хората от селските
общности и мултиплицирането им чрез читалищна мрежа.

На територията на Община Кнежа има реализиран проект-
„Читалищата-катализатори на ромското включване в малките
общности”, като кандидат са Фонд”Читалища”. Основна цел на
проекта е : Да въведе нов, тестван в практиката подход за
интегриране на децата от ромски произход и техните семейства,
живеещи в малките селища, чрез местните читалища.



Мониторинг на изпълнението.
Изпълнението на плана за действие и заложените приоритети се
осъществява от общински съвет при община Кнежа.

Плана за действие е разработен като отворен документ,
който ще се актуализира, допълва и изменя при необходимост.

СИМЕОН  ШАРАБАНСКИ
Кмет на община Кнежа

Изготвил: Къдрин Караджов
Зам. Кмет на община Кнежа


